《点到直线的距离》教学设计

泉州七中  杜成北

2017-4-12
一、教学内容分析

“点到直线的距离”是新课标《数学必修2》第三章第3节“直线的交点与距离公式”中的重要知识点。教材按照“提出问题（如何求点到直线的距离）、解决问题（推导公式）、应用公式”的线索展开研究，既是直线方程应用的延续，又是坐标法这一核心知识的发展，同时还是充分展现用代数方法研究几何问题优越性的载体。作为直线方程的一个应用，公式的推导过程蕴涵了丰富的数学思想方法，转化思想，数形结合，分类讨论，属于具有较高思维价值和探究价值的教学内容。同时，该公式还将在学生今后的代数、立体几何及圆锥曲线学习过程中，作为解析几何的一个重要工具广泛用之于问题的求解过程当中，因此，该内容又具有很大的应用价值。不仅如此，该内容还是刚刚学过的两直线交点及两点间距离公式的用武之地。就内容本身来说，作为公式的学习与应用又是引领学生运用平面几何知识、强化直线方程的建立过程的好素材。因此，这是一节具有承上启下、继往开来作用的一个重要基础内容，是今后进一步学习研究解析几何的重要工具。
二、教学目标分析

教学目标：

1、知识与技能

在经历发现推导公式的基础上，理解推导方法，掌握公式特点，学会公式的运用范围。

  2、过程与方法

让学生在对教学过程的充分参与中，体会由特殊到一般、从具体到抽象的数学研究方法，领会蕴涵在公式推导及范例解决过程中的数学思想与方法，从而有效培养学生分析、探究能力、灵活运用公式能力及用解析法分析解决问题的能力。

 3、情感态度与价值观

①让学生认识到分组合作、研究与交流等学习方法；

②渗透数形结合和化归等思想，进行对立统一观点的教育，培养学生勇于探索、勇于创新的精神；

③通过数学活动感受数学与显示世界的联系，进一步认识辨证唯物主义的普遍联系观点。

教学重点：公式的推导和应用。

教学难点：公式的推导。

三、教学对象特征分析

我校是省一级达标学校，从总体上看，本班学生的数学基础还不错，平时肯思考问题，有一定的钻研精神强，有较好的自主学习和探究学习能力；同时，学生已掌握直线的方程和平面上两点间的距离公式，并学习了必修4中向量数量积（几何意义）的内容，具备了探讨新问题的一定的基础知识，但学生大容量的自主探究，对课堂教学过程的控制带来一定的难度。
四、教学策略选择与设计

新课程理念的新颖与超前，坐标法处理问题的简洁明快，现代多媒体教学手段的运用，数学核心概念与方法的突出可以让我们在短短的四十五分钟内演绎出一幕精彩的教学活剧来。
  1、根据教学内容和学生的学习状况、认知特点，采取问题教学法模式。从学生熟知的简单问题出发，通过由特殊到一般、从具体到抽象的课堂方式，引导学生探索点到直线的距离的求法。让学生在师生互动、合作交流、共同探讨的氛围中，理解公式推导的过程及知识应用，进一步提高学生把几何问题代数化的数学能力。

  2、采取现代化的教学手段，增大教学的容量和直观性，有效提升教学效率和教学质量。  

五、教学过程设计

1、旧知铺垫，引入新课

问题1. 上节课我们学习了平面上两点之间的距离公式.这个公式的形式是怎样的？它是怎样推导的？如何用？用该公式求距离与以往的方法有哪些不同？

  ①
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②公式是用构造直角三角形的方法结合勾股定理导出的.

③知道坐标直接代入.

设计意图：一为推导公式(转化为点点距)打伏笔;

二为新知识提供一个“最近发现区”;

三为学生提供一个知识生长点;

四是点出这部分内容涉及到的核心方法——坐标法.

问题2. 距离是几何中的一项重要内容.你认为,除两点间的距离外,解析几何中还应该有哪些距离？

    学生思考后回答：点到直线的距离,平行直线之间的距离.从而引出本节课题.

设计意图：让学生自己发现问题,提出问题,让学生在对教学活动的参与中引出本节课要研究的新课题,教自然地导入新课.

2、创设情景，知识发展

问题3. 平面几何中,点到直线的距离是怎样定义？

点到直线的距离：过
[image: image2.wmf]P

做直线
[image: image3.wmf]l

的垂线,垂足为
[image: image4.wmf]Q

,线段
[image: image5.wmf]PQ

的长度叫做点
[image: image6.wmf]P

到直线
[image: image7.wmf]l

距离.

设计意图：通过回忆初中对点到直线距离的定性作图,新旧联系,以旧引新,为距离的定量描述做好铺垫。

问题4. 解析几何中,你认为要求得点到直线的距离,需要拥有哪些条件？

设计意图：让学生感悟解析法的特点,进一步知晓用代数方法研究几何问题的手段与方法.

问题5. 如何在知道点
[image: image8.wmf]P

坐标和直线方程的情况下求得[image: image9.wmf]P

到该直线的距离？

情形1. 点
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到与坐标轴平行的直线
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情形2. 点
[image: image13.wmf](2,1)

到直线
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 的距离.

设计意图：从简单问题入手,让学生能沿着教师设置的高而可攀的梯子拾级而上,在由特殊到一般、由抽象到具体的思维活动过程中提出问题,并逐步解决问题.

问题6. 上面问题的问题都很特殊,你能由此提出一个更具一般性和挑战性的问题吗？

设计意图：把提问的主动权也交给学生,让学生提出下面问题：

学生回答：已知点[image: image15.wmf])
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之间的距离.

教师引导：这是本节课我们要彻底解决的核心问题.我们不能总用最原始的方法解决问题.怎么办？推导公式.

问题7. 求直线
[image: image18.wmf]0

=

+

+

C

By

Ax

的斜率,我们应该考虑哪些情况？相应的,所要求的距离应该怎样具体地求出来？

1、让学生探究、发现思路.

2、教师点拨、总结思路.

设计意图：发挥教师在教学中的主导作用,同时体现学生的主体作用.

问题8. 上面的推导方法清晰自然,大家都能想得到,但有点繁.有别的处理方法吗？

设计意图：给学生探索的主动权,给学生在公式推导中自主创新的机会.

展示两种比较典型的方法：

方法1 用直角三角形中的等面积法来求.

解：当[image: image19.wmf]0
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如图,过点
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分别作两坐标轴的平行线交
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直线
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从而
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时,可以验证上述公式亦成立.
方法2 用向量法来求.

解：由直线方程知直线的方向向量可为
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[image: image41.wmf])

,

(

B

A

n

=

r

,

设
[image: image42.wmf]11

(,)

Qxy

为直线上任意一点,则
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因为点
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问题9. 除了这些推导方法,我们同学还能否想到其他方法？并思考一下这些推导方法中用到什么样的数学思想方法？

让学生感悟到：公式推导过程中不仅用到了化归、数形结合、分类讨论等十分重要的数学思想,还蕴涵着探索与创造,这使我们能感觉到数学的生机与乐趣.

设计意图：引导学生从数学思想方法的高度来认识所参与的数学活动，可以使思维层次提升到一个新的高度.同时可以检验学生对所学知识的应用能力.

问题10. 公式有哪些结构特征？

公式的分子：保留直线方程一般式的风格,充分表明公式与直线方程有关.

    公式的分母：有点距离公式的味道.

如同其他我们学过的一些公式一样,该公式简洁明了,给我们一种端庄秀丽的美感.

设计意图：让学生快速记住公式，同时让学生感受数学美。

3、范例选讲，知识应用

例1  求点
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设计意图：让学生在刚刚学习新知后运用新知,时进一步了解公式的适应范围.

变式训练1  求点
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变式训练2  求点
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变式训练1答案：
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变式训练2答案：
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设计意图：①熟练掌握公式的用法.

          ②通过(变式训练2)让学生既能体会到公式适用的更广范围,又让学生发现一种判定点是否在直线上的新方法.

例2  已知点
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[image: image68.wmf]AB

边上的高为
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设计意图：让学生初步接触点到直线距离公式的应用.

例3  求两平行线
[image: image76.wmf]2780
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设计意图：①让学生学会问题的化归转化.

          ②承前启后的作用,为推导两平行线的距离公式(转化为点线距)打伏笔.

备选例题

例4 求经过点
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解：当直线过点
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当直线过点
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综上所述，所求直线方程为
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设计意图：本题易忽略斜率不存在的情形，从而漏解，通过本例培养学生思维严谨性.

例5 已知直线
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解法2：设经过已知直线交点的直线系方程为：
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设计意图：①让学生养成设直线方程时要关注斜率不存在的情况.

          ②培养学生做解析几何时关注几何性质.

4、课堂小结、知识建构
   (1)你这节课学到了什么？

(2)本节课有哪些收获？给你最大的感受是什么？

(3)解析几何研究问题的特点是什么？有哪些优越性？

5、布置作业、强化巩固

   (1)探究归纳点到直线距离公式的推导方法,形成小论文.

   (2)用本节课所学的内容推导两条平行线之间的距离公式.

   (3)作业:课后练习及习题3.3 A组 8、9
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